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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL.
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luui 6 C.

A bonam entele şi in se rţin n ile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei ,,Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epi tole nefrannrie te refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1NSERTIUNILE.1
Pentru odată 14 fii., — de douăori [24 fii., — de treiori 30 r \  

rândul cu litere garmond.

o __ß

C O N C U R S
Pentru distribuirea a patru sti

pendii de câte 1 0 0 0  coroane, din 
fundaţiunea Irandafil, se publică 
concurs pănă la 26 Septemvrie ca
lendarul vecb’u, (9 Octomvrie n.) 
1906.

După dispoziţiunile fundatorului 
la  aceste stipendii pot reflectă nu
mai tineri romani gr. orientali din 
to t cuprinsul m etropolei noastre, 
cari au obţinut calcul eminent m 
c in e le  g \n  nuzi ale şi ee. ceteaţi! oa- 
reşcare univers’! te s a facultate.

Recursele s rn t a se înşirui cu 
atestat de botez de paupertate, şi 
de studii şi a se adresă conzisto- 
riului metropolitan m Sibiiu.

Sibiiu în 25 August 1,906.
Clonzistorul metropolitan.

Pe altariul culturei.
Sibiiu, 14 Septemvrie n.

Intre altarele noastre de cul
tură unul dintre cele mai nobile, 
chemat să verse lumină şi ştiinţă 
asupra fiilor falnicului Zarand, dar 
tot<ţd. te
de m -3-
riale,

D.
^ le ţ i t  d a

nq^juns
Aci I-

rului ro, n
pas înaii i,
să se ric e.

Puterne iuoa a r _ e
şi nu poate duce la izbândă mă
reaţa  faptă la care îl îndeamnă ne
m ărginita iubire de neam.

Glasul conducătorilor institutu
lui cuprins de un aer de decepţio- 
nizm, de team a neputinţii realizării 
acestei dorinţe, a trezit sufletele 
poporului nostru şi în vara aceasta 
s’a pornit curgerea darurilor bene
vole, picur de picur, pe seama ace
stui institut.

Alipirea neamului cătră el a 
deschis inimile şi bunăvoinţa candidă 

^săvârşeşte acte de frumoasă cinste, 
cleamnă de urmat.

începutul l-au făcut elevii semi
narului nostru „Andreian“ din Sibiiu 
cu concertul dat în Orăştie la Paşti, 
al^cărui rezultat de peste 1500 cor. 
a fost prima peatră de fundament.

Glasul tinerimei noastre a aflat 
puternic răsunet în întreg jurul 
Orăştiei şi comunele din îndemn 
propriu au alergat cu colecte mo
deste pentru spriginirea nobilului 
scop.

Astfel Orăştia cu 1128 coroane, 
Cugir 67 cor., Vinerea 61 coroane, 
Vaidei 43 cor., Pricaz 40 coroane, 
Balşa 34 coroane, Sibişel 25 cor., 
Berii 23 cor., Băcăinţ 13 coroane, 
Rânghet 11 cor.

Pilda aceasta frumoasă a dat 
îndemn şi altor buni Români cre
ştini, să aducă astfel de jertfe ne- 
p^hănite. Astfel ţăranul Ion Bota 
dm Petreşti, fraţii din Godineşti şi 
Brădăţel, câţiva anonimi din Sibiiu 
cu 54 cor., tinerimea din Petroşeni

cu 25 cor., cea din Sebeş cu 28 cor., 
dinariul de 4 cor. al sergentului 
Nie. Groza, iar acum de curând 
fondul „Călăruţei“, cinstit prin te
stament de răposata Căi. Sabău din 
Brad.

Toate acestea sunt pilde de 
neprihănită însufleţire şi dragoste 
pentru acest aşezământ naţional. 
Ele trezesc în to t sufletul românesc 
simţul de recunoştinţă pentru aceste 
jertfe curate.

Răsunetul început are însă 
lipsă de multă urmare.

$i acum în preajma toamnei e 
timpul- cel mai potrivit ca cei che
maţi să stăruie pe lângă cei cu 
dare de mână să picure din belşu
gul lor o fărâmă şi pe seama ace
stui institut.

Pe sine şi neamul sau cinsteşte 
celce ascultă această chemare, pen- 
trucă darul făcut pe un altar sfânt 
aduce roadă îndoită celuice l-a fă
cut cu inimă curată.

Pentru episcopia din Oradea-mare
In scopul creării unui fo n d  special pentru în

fiinţarea şi arjnjarei episcopiei gr. or. române din 
Oradea-mare, contemplată şi decre' “ din partea 
congresului naţional al bisericii gr. ort. române din 
Ungaria şi Transilvania, — circulariul următor a 
fost adresat, sub numărul 1062 cătră oficiile proto- 
presbiterale şi parohiale de sub jurisdicţiunea con- 
zistoriului gr. or. român din Oradea-Mare, din par
tea Preacuvioşiei Sale domnului Arhimandrit şi vi
car episcopesc Vasilie Mangra:

Biserica ortodoxă orientală, cea mai 
veche biserică în patria noastră, a fost 
înainte mergătoarea menită a pregăti ca
lea pentru întemeiarea şi închegarea sta
tului ungar, apropiind şi înfrăţind prin 
lumina evangeliei lui Cristos diferitele po- 
poară, îndrumate la o comună vieţuire. 
„Căci este fără îndoială, zice Farkas Jó 
zsef, un istoriograf maghiar, că popoarele 
pe cari străbunii noştri (Unguri) le-au gă
sit, şi între cari s’au aşezat, în această 
patrie, cum au fost Bulgarii lui Zalan, 
Slavii lui Svatopluk, Olachii lui V)ad şi 
supuşii lui Marót, partea cea mai mare 
erau credincioşii bisericei orientale, şi ca 
atari au exercitat înrâurinţă asupra părin
ţilor noştri, prin spiritul culturei lor re- 
ligioase-morale*.

După-ce însă propaganda romană 
zmulse naţiunea maghiară şi pe Slavii din 
patrie dela biserica orientală, şi în Unga
ria se întări ierarhia Apusană, biserica o- 
rientală nu numai n’a putut progresă, ci 
tot mai mult expusă perzecuţiunilor re
ligioase, această venerabilă biserică se 
menţinu mărturisită în regatul ungar nu
mai de credincioşii români, cari pentru 
acest cuvânt, de aici încolo, se numesc în 
limba poporului maghiar: óbitüek, adecă 
„cei de credinţa veche*, spre deosebire 
de cei ce primiră credinţa nouă: romano- 
catolică sau latină, amintindu-se prin a- 
ceastă numire istorică timpul de înfrăţire 
a popoarelor patriei în credinţa bisericei 
răsăritene.

Biserica ortodoxă română de sub 
cârmuirea Conzistoriului nostru din Ora
dea-mare, are titlul de onoare şi meritul 
de a fi în moştenirea şi continuitatea bi
sericei primitive orientale în Ungaria cu 
eparhia nare se întindea peste părţile Bi- 
bării, Oumaniei şi Iazigiei.

Istoria ne-a păstrat numele ultimului 
episcop ortodox de Oradea-Mare, Efrem 
Veniamin, mort la 1695, după care scau

nul episcopesc rămas vacant nu se mai 
putu îndeplini, din care cauză clerul şi 
poporul din aceste părţi îşi ci ută mângâ
iere în cele sufleteşti la cel mai înveci
nat episcop ortodox, al Aradului-Ieno- 
polei.

Abia, după „doririle de mulţi trecuţi 
ani înainte ale cinstitului cl’ros şi slăvit 
norodului legii greceşti neunite în distric
tul Orăzii-mari“, se reînfiinţă conzistorul 
nostru cu rescriptul împărătesc din 28 
Februarie anul 1792. Iar când biserica 
ortodoxă română din Ungrria şi Transil
vania îşi redobândi autonomia şi consti
tuţia sa cu restaurarea vecbei metro
polă a Transilvaniei, clerul şi poporul 
român ortodox din părţile Bibării înaintă 
la cel dintâi congres naţional bisericesc 
din 1868 următoarea petiţie pentru re
staurarea Episcopiei greco-orientale din 
Oradea-Mare:

„Prea luminat Congres Naţional Ro
mân bisericesc greco-oriental!

„Episcopatul greco-oriental din Ora- 
dea-Mare, care prin fatalităţile politice, 
fără determinarea bisericei noastre, de 
mai îndelungat timp a încetat, şi astăzi e 
vacant, în privinţa cărui Episcopat putem 
arătă că acela nici când nu a fost şters, 
pentrucă Conzistorul şi teritorul Episco
patului şi astăzi sustă, unde numai Epi
scopul lipseşte, sau mai lămurit zicând: 
unde administratorul episcopesc e capul 
Conzistorului din Oradea-Mare, şi se e- 
stinde peste întregul comitat al Bihorului, 
peste Cumania şi Iazigia, şi sunt câteva 
filiale în coipitatele Heveş şi Békés, are 
7 Protopresbiteraturi, între cari se află 
316 comune cu 309 biserici, atâţia parohi 
afară de capelani şi 182 000 de suflete, 
din cari date se vede: că în regatul Un
gariei multe episcopaturi sunt, unde nici 
teritorul, nici numărul sufletelor nu e 
aşa mare, ca cel de sub jurisdicţiunea 
Conzistorului greco-oriental din Oradea- 
Mare, unde în timpurile mai de demult a 
fost scaun episcopesc, care după cum mai 
sus amintirăm, numai prin fatalităţile po
litice a încetat, fără că ar fi fost şters de 
biserica noastră cea drept credincioasă 
ortodoxă orientală.

„încât prin prea graţioasa şi prea 
înalta dispoziţie a Ces. reg. Apóst. Ma
iestăţii Sale Erancise Iosif I. împăratul 
Austriei şi Regele Apostolic al Ungariei, 
Mitropolia noastră s’a restituit, care re
stituire şi prin legile dietale de cătră co- 
ronatul Rege al Ungariei sancţionate s’a 
întărit, pe baza cărora legi dietale şi prea 
luminatul Congres Naţional Român bise
ricesc s’a conchemat: noi Clerul şi Popo
rul de sub jurisdicţiunea Conzistorului gr. 
oriental din Oradea-mare cu adâncă ple
căciune ne rugăm de prealuminatul Con
gres naţional român bisericesc, să se în
dure prin părinteasca sa întrepunere la 
locurile mai înalte a mijloci restituarea 
Episcopatului greco-oriental din Oradea- 
Mare.

„Sperăm că umilita noastră rugare 
va fi bine primită, şi din partea prealu
minatului Congres bisericesc naţional ro
mân sprijinită.

„După care umilită rugare întru a- 
dâncă supunere suntem.

„Dat în cercul alegător din Oradea- 
Mare, în 5/17 Septembre 1868. Urmează 
117 subscrieri).

Măritul congres naţional bisericesc 
prin concluzul de sub Nr. 64 dm 1900 
luând îd conziderare dorinţa veche, mani
festată, precum şi necesităţile religioase

şi culturale ale c edincioşilor bisericei 
noastre de sub jurisdicţiunea acestui Con- 
zistor, au decretat înfiinţarea respective 
reînfiinţarea episcopiei istorice gr. or. ro
mâne în Oradea-mare.

După ce însă de astă dată lipsesc 
mijloacele materiale pentru realizarea 
faptică a acestei instituţiuni, veneratul 
Sinod eparhial la propunerea făcută de 
aici, prin concluzul de sub Nr. 54 din a- 
nul curent a luat hotărâre a se întreprinde 
o colectă permanentă de contribuiri bene
vole pentru crearea unui fond special 
pentru înfiinţarea şi aranjarea episcopiei 
decretată şi contemplată în Oradea-mare.

In urma acestei hotărâri, având în 
vedere că înfiinţarea acestei episcopii este 
reclamată de interese religioase-morale 
ale credincioşilor bisericei noastre, Con
zistorul dispune a se întreprinde colectă 
continuativă în toate comunele bisericeşti 
spre scopul îndigitat, iar cu efeptuirea 
colectei să însărcinează oficiile protopre- 
sbiterale şi parohiale pe lângă îndatorire 
de a lumina pe credincioşii noştri despre 
scopul important al acesteia şi a-i invită 
la contribuiri benevole, fiecare după pu- 
terile sale materiale, iar rezultatul colec
tei pe lângă socoată specială cu finea fie
cărui an a-’l publica comitetului şi sino
dului parohial, şi apoi socoata pro văzută 
cu clauzula de revizie a comitetului şi 
sinodului parohial, după încheierea anului 
până la 31 Ianuarie următor, împreună 
cu sumele colectate a o înaintă pe calea 
oficiului ppopesc la acest Conzistor.

Colecta se va continuă pănă ce fon
dul, creat prin colectă împreună cu alte 
fonduri existente va fi de ajuns a acoperi 
trebuinţele neapărate la înfiinţarea epi
scopiei.

Contribuirile benevole atât de cătră 
particulari, cât şi din partea comunelor 
bisericeşti se pot face odată sau în rate 
anuale.

Pentru mleznirea colectării şi a con
trolării se trimite în alăturare pentru fie
care comună bisericească câte o listă de 
contribuire numerizată, în care se vor 
introduce sumele oferite şi contribuite, 
iar cu finea anului se vor sumiză, şi pro- 
văzută cu clauzula de revizie împreună 
cu sumele colectate se vor înaintă la ofi
ciul protoprezbiteral.

Oficiile protopopeşti sunt însărcinate 
a controlă cu toată atenţiunea întreprin
derea acestei colecte şi pănă la 15 Fe
bruarie a fiecărui an a subşterne aici so- 
coţile despre rezultat împreună cu sumele 
colectate.

In fine, oficiile protoprezbiterele vor 
trimite acest circular împreună cu câte o 
listă de contribuire fiecărui oficiu paro
hial subaltern pentru conformare şi exe
cutare.

Oradea-mare, 17/30 August 1906.
V a s ilie  M a n g r a  m. p. 

vicar episcopesc.

Dela „Asociaţiune‘‘.
Raportul general

a l c o m ite tu lu i c e n tr a l a l „ A so c ia ţiu n ii ‘p e n tr u  
l i te r a tu r a  ro m â n ă  ş i c u ltu ra  p o p o r u lu i r o m â n '  
c ă tr ă  a d u n a re a  g e n e ra lă  co n vo ca tă  la  B ra şo v  

p e n tr u  2 1  ş i 2 2  S e p te m v r ie  s t .  n . 1 9 0 6 .  

(Urmare).

Relativ la partea personală a rapor
tului nostru amintim la acest loc dimisia 
primsecretarului Asociaţiunii dl D r .  C. 
D ia co n o vich . Comitetul nostru central
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ţine să accentueze şi din acest prilej ac- | 
tivitatea dezvoltată de dl secretar-prixn | 
în  cursul unui period de 10 ani, caii eon- 
stituesc cea mai însemnată epocă în isto
ria instituţiunii noastre. In acest timp 
Asociaţiunea şi-a m îrit conziderabil n u 
mărul membrilor săi, a imprimat un ca
racter literar-ştiinţific acestui aşezământ 
prin înfiinţarea secţiunilor, i-a extins ac
tivitatea asupra despărţămintelor pe cari 
le-a supus unei organizări noui, a dat 
fiinţă Muzeului istoric-etnografic, a redac
tat „Enciclopedia Română“ şi a aranjat 
expoziţia din anul trecut. Din această în
făţişare în linii generale a acestei activităţi 
se poate observa înţelegerea bună şi dra
gostea de muncă de care a fost condusă 
instituţiunea noastră.

Nu ne îndoim că onorata adunare 
generală va aduce cu vie plăcere mulţă- 
mirile sale dlui Dr. C. Diaconovich de a 
cărui activitate şi spirit de iniţiare sunt 
strâns legate toate momentele însemnate 
ale acestui period mănos de 10 ani din 
viaţa Asociaţiunii noastre.

Socotim, onorată adunare generală, 
a împlini o datorinţă morală a Asociaţi
unii noastre când în vederea deosebitelor 
merite câştigate de dl Dr. O. Diacono
vich, pentru instituţiunea noastră, propu
nem din acest prilej alegerea lui de mem
bru onorar al Asociaţiunii.

Tot la acest loc ne simţim îndemnaţi 
a aminti că la expoziţia generală din Bu- 
oureşti aranjarea obiectelor de industrie 
casnică, cari constituiesc o valoroasă parte 
a acestei expoziţii, a fost condusă de dna 
M a r ia  C osm a  care din acest prilej a adus 
însemnate sacrificii.

Relevăm la acest loc dimisia şi în
locuirea secretariului II dl I .  1. L ă p ă -  

d a tu , care în timpul scurt cât a fost în 
serviciul acestui aşezământ a dezvoltat o 
muncă îmbelşugată şi o deosebită price
pere pentru problemele economice ale 
trebuinţelor noastre.

In conformitate cu dispoziţiile sta
tutelor am pus deci la ordinea zilei ale
gerea primsecretarului Asociaţiunii.

După aceste lăsăm să urmeze o dare 
de seamă mai detaiată asupra situaţiei, 
mişcării şi activităţii singuraticelor organe, 
fonduri şi instituţiuni ale Asociaţiunii şi 
asupra momentelor mai importante din 
vieaţa acesteia în anul trecut.

M e m b r ii  A so c ia p iu n n . Aranjarea expo
ziţiei din anul trecut a fost cel mai potri
vit prilej pentru deşteptarea interesului 
faţă de Asociaţiune în cele mai largi cer
curi ale lumii noastre româneşti. Acest 
eveniment cultural a atras luarea aminte 
a tuturor straturilor noastre sociale şi a 
lămurit publicul nostru asupra probleme
lor culturale a căror împlinire de cătră 
Asociaţiune e strâns unită cu sentimentul 
jertfei de care se călăuzeşte societatea 
noastră. In cursul acestui an, deşteptat 
fiind interesul mai larg asupra Asociaţi
unii şi instituţiunilor ei, am înscris între 
membrii fundatori ai Asociaţiunii, respec
tive Muzeului, pe P. S. Sa Dl episcop D . 

R a d u  şi dl D r .  I .  M ih u

Cu toate aceste nici acest însemnat 
eveniment nu a avut un ecou material 
mai important. Această împrejurare îşi 
găseşte explicarea în faptul, că expoziţia 
şi serbările împreunate nu au pututgene- 
ralizâ un interes viu asupra întinderii 
vaste a teritoriului locuit de români. Lu
mea românească din părţi depărtate a 
fost aDgajată la această expoziţie mai 
mult ca element de contribuţie, căci fiind 
constrânsă de lipsuri materiale nu a avut 
posibilitatea să se convingă de foloasele 
ei. Acest număr deşi prezintă un plus de 
147 membrii faţă de trecut totuş nu arată 
o creştere deosebită.

Numărul membrilor Asociaţiunii este 
astăzi: onorari 8, ai secţiilor 45, funda
tori 90, pe viaţă 252, ordinari 1347, — în 
total 1742.

Clasa noastră cultă e îngrădită şi 
astăzi încă în mare parte de îndemnurile 
unei vieţi intelectuale în cari nuanţele 
unui egoism sunt notele de căpetenie. So
cietatea noastră a cărei elemente culte se 
înmulţesc din zi în zi şi se premenesc cu 
puteri nouă, numai mai târziu, prin rege

nerarea naţională a vieţii intelectuale de 
care s’a făcut părtaşă, prin mijloacele de 
educaţie întemeiate pe trebuinţele speci
fice ale sufletului nostru va putea ajunge 
la acea treaptă care dispune de înţelege
rea problemelor culturale ale unui neam.

împrejurarea, că Asociaţiunea tocmai 
în acele rânduri ale societăţii noastre, a 
căror înaintare culturală e în statutele 
sale, — în şirele poporului dela sate, nu 
dispune decât de un foarte disparent nu 
măr de membrii, — dovedeşte, că existenţa 
şi scopul instituţiunii noastre nu sunt încă 
pe deplin lămurite înaintea ţăranilor no
ştri.

Gruparea membrilor ajutători în jurul 
Asociaţiunii e una din cele mai impor
tante probleme ale aşezământului nostru. 
Putându-se folosi taxele membrilor ajută
tori pentră acoperirea trebuinţelor cultu
rale ale despărţămintelor, ar fi şi în inte
resul acestora, pentru uşurarea greutăţilor 
materiale cu cari au a lupta, câştigarea 
unui număr cât mai conziderabil de mem
brii ajutători. Mijlocul cel mai potrivit 
pentru acest scop ar fi pe lângă organi
zarea de agenturi şi înfiinţarea de biblio
teci, prelegerile poporale pentru aranja
rea cărora comitetul nostru central a dat 
repetate îndemnuri — instituind şi premiu 
de 100 cor. pentru acele despărţămintej 
în cari se vor aranja prelegeri economice. 
In acest scop aduc servicii şi prelegerile 
cu skioptikonul cari au adus bune rezul
tate îndeosebi în despărţămintele: Braşov, 
Brad, Blaj etc. Numai când ţărănimea 
noastră povăţuită de pricerea conducăto
rilor ei fireşti va fi lămurită asupra ro
stului acestei instituţiuni, se poate aştepta 
un interes mai viu în rândurile ei pentru 
Asociaţiune.

La ajungerea acestui scop ţânteşte 
hotărârea secţiunilor luată din prilejul şe
dinţei plenare a auului acestuia privitoare 
la înfiinţarea unei reviste poporale. Acea
stă revistă, străbătând pănă la mâna ţă
rănimii noastre, pe lângă învăţăturile ce 
va cuprinde va fi şi un mijloc de popu
larizare a acestei instituţiuni şi va deşteptă 
interesul poporului pentru Asociaţiune.

D e sp ă r ţă m in te le . Organele Asociaţiunii 
prin cari aceasta îşi propagă îndemnurile 
în ramificarea largă a teritorului, asupra 
căruia se extinde sunt despărţămintele, a 
căror stare de activitate sau nelucrare 
poate fi conziderată ca oglinda situaţiei cul
turale a poporului nostru în timpul de faţă. 
Activitatea despărţămintelor, comparată cu 
trecutul prezintă o desvoltare oarecare 
şi o continuă evoluţie. In timpul mai nou 
conducătorii de despărţăminte au ajuns la 
o interpretare mai corăspunzătoare a da
toriilor lor, şi părăsind în cele mai multe 
locuri obiceiul aproape tradiţional al câ
torva şedinţe fără spor, au dat o mai mare 
însemnătate prelegerilor poporale, — în
deosebi în anul acesta când iustituindu-se 
din partea comitetului central premiu de 
100 cor. pentru conferinţe economice —• 
mişcarea unei povăţuiri culturale s’a ex
tins aproape asupra tuturor despărţămin
telor Asociaţiunii. Cu toate acestea însă, 
activitatea din unele despărţăminte nu 
prezintă nici un spor şi nici o însemnă
tate. Fără a mai face o înregistrare spe
cială a tuturor acelor despărţăminte cari 
nu şi-au justificat existenţa prin nici un 
semn de muncă, nu putem trece cu vede
rea împrejurarea, că tocmai despărţământul 
Lugoj care dispune de cel mai româneso 
teritor şi mai potrivit desfăşurării unei 
activităţi de propagare culturală, e con
damnat să prezinte oglinda celei mai triste 
şi desordonate situaţii. Acest despăr
ţământ după demisiunea drrectorului dl 
Coriolan Brediceanu nici la repeţitele in- 
zistenţe ale comitetului central nu s’a con
stituit, nu a ţinut nici măcar şedinţele re
glementare ale comitetului, nici adunare 
cercuală. Această lipsă de interes pentru 
instituţiunea noastră în un centru româ
nesc de importanţa Lugojului, nu poate 
găsi nici un cuvânt de justificare.

Onorată adunare generală! O miş
care culturală nu poate eradiâ din un sin
gur centru asupra tuturor colibelor dela 
ţeară, ci numai atunci se poate închipui 
dacă la propagarea ei se angajază toţi 
factorii de competenţă ai unui neam. Nu

poate fi decât un moment d^ profundă j 
descurajare pentru toţi câţi îşi socotesc | 
de o datorie ajutorarea trebilor obşteşti, j 
acea împrejurare semnificativă, că în anu
mite părţi pătura cărturarilor din societa
tea noastră încă şi astăzi îşi sacrifică tre
buinţele mai înalte unor pdrniri de egoism 
îngust sau îşi părăjineşte forţele în pro
verbialele frecări ale intereselor personale. 
Numai când societatea noastră îşi va su
pune trebuinţele sufleteşti unei regenerări 
şi va introduce o notă de severitate în 
moravuri, numai atunci vom putfâ ajunge 
la acel nivel de altruizm care îl reclamă
0 muncă desinteresată.

Ca un exemplu de roditoare muncă 
amintim la acest loc despărţămintele: Bra
şov, care sub conducerea dnului A n d r e iu  
B â rse a n u  ajutorat de profesorii dela şcoa- 
lele din localitate, a fost în o frumoasă 
activitate. Acest despărţământ e mai co 
răspunzător organizat cu agenturi şi bi
blioteci ambulante cari funcţionează în 
ordine şi aici ap fost cele mai număroase 
şi mai raţional aranjate prelegi publice. 
Intre despărţămintele mai active se nu
mără desdărţâmintele: Brad, Blaj, Cluj, 
Agnita, Orăştie, Zărneşti.

O dovadă despre psogresul ce-1 poate 
ajunge un despărţământ al Asociaţiunii ne 
prezintă despărţământul T im işo a ra , a cărui 
activitate o conziderăm ca un îndemn de 
muncă pentru toate aceste organe ale in
stituţiunii noastre. La sfârşitul anului 
1905 acest despăiţământ dispune de 20 
biblioteci poporale cu 1722 opuri pentru 
augmentarea cărora s’au mai cumpărat în 
cursul anului trecut 314 opuri. Comitetul 
cercual a ajutorat şcoale poporale sărace 
cu suma de 280 cor. Din prilejul exame
nelor şcolare s’au distribuit ca premii în 
108 comune 1160 cărţi. Comitetul a cum
părat: ICO exemplare „Modele de cusături 
ţărăneşti“, 120 ex. din broşura „Regule 
ortografice", 1200 ex. din „Cărticica sănă
tăţii“, de Dr. 1. Beu, cari s’au împărţit 
între ţărani. Dispune de un fond cultu
ral de 5595 cor.

Am schiţat în treacăt, onorată adu
nare generală, activitatea acestui despăr
ţământ pentruca să învederăm şi cu acea
stă amintire valoroasa muncă a dlui E m a -  
m a n u il U n g u r ia n u , conducătorul acestui 
despărţământ a cărui alegere de membru 
onorar o propunem cu această ocazie.

Numărul despărţămintelor e şi acum 
46, prin urmare nu arată creştere în a- 
cest an.

Două despărţăminte nouă sunt. pe 
cale de a se înfiinţa: desp. 'lă ş n a d , pen
tru a cărui organizare comitetul nostru 
central a numit de delegat al său pe dl 
D e m e tr iu  C o ro ia n u , protopop în Tasnâd- 
Szantó şi desp. T lă lm a g 'u , pentru a cărui 
înfiinţare comitetul a decis să ceară spri
jinul dlui protopop C o rn e l L a z a r  din Hăl- 
magiu.

După amintita organizare nouă a bi
roului se vor putea lua mai multe măsuri

1 pentru crearea unei legătuii mai strânse 
! cu despărţămintele şi pentru exercitarea

unui control mai sever asupra activităţii 
acestora. (Va urma).

De pe valea Haţegului.
— D e sp re  ja n d a r m e r ia  n o a s tră . —

— 17 August v.

Foaia „F e s ti  H í r l a p “ se ocupase în- 
tr’un număr mai recent cu soartea jan 
darmilor din statul maghiar, şi-’şi pusese 
întrebarea: „Pentruce e atât de mare nu
mărul sinuciderilor, al alienaţilor şi al altor 
tragedii sângeroase între jandarmi“ ? Iar 
după expunerea cazului întâmplat înainte 
de aceasta cu 22 de ani cu jandarmul 
Lakatos József, a făcut meditaţii asu
pra cauzelor cari au putut produce astfel 
de cazuri triste, exprimându-şi totodată 
dorinţa, că ar trebui căutate acele cauze, 
pentruca să poată fi delăturate.

Jandarmăria este o instituţie ne
apărat de lipsă şi foarte folositoare pen
tru siguranţa publică. Şi pănă când în 
împlinirea datorinţelor sale, nu trece pe
ste marginile pretinse de lege, se bucură 

I de stima şi iubirea cetăţenilor.
Sulevată odată chestia, cred că nu 

I greşesc, dacă după observaţiile scoase din

mişcările şi purtarea jandarmilor din ţi
nutul nostru, şi peste tot din comitatul 
cel mare românesc, a l H u n ed o a re i, faţă cu 
poporul român, mă încerc a face eu unele 
deduceri, din cari să se poată eruâ încâtva 
cauzele cari contribue la naşterea relelor 
ce apasă atât de greu asupra vieţii jan
darmilor Doştri.

Să vedem mai întâiu cum îşi fac 
jandarmii isprăvile? ^

Ei pleacă de acasă, după comanda 
primită dela conducător, şi îndată ce a- 
jung în vre-o comună unde locueşte no
tarul, se abat pela cancelaria notarială. 
Aici, ca trenurile cari întârziă în urma u- 
nei „vis maior“, fac un popas mai lung 
sau mai scurt, după cum e şi informaţia 
ce le-o dă notarul.

Apoi ştim ce binevoitori sunt unii 
notari poporului român.

Spre ilustrare expun cazul următor.
Un băiat de 16 ani, încins cu un 

brâu în colori naţionale române, a mers 
în o afacere în cancelaria notarială. No
tarul, îndată ce l’a salutat băiatul, — fără 
a’l întrebă pentruce a venit, — i a  cerut 
brâul să-’l vadă mai de aproape. Băiatul 
inocent, care nici idee nu avea că colo
rile brâului său sunt periculoase pentru 
statul ungar, păzit de domnul notar, s’a 
descins de brâu şi i-l’a dat. Notarul lu-^ 
and brâul în mână ş’a scos numai decâ™ 
briceagul din buzunar, l-a tăiat tot bucăţi 
şi i- 'a dat îndărăpt băiatului în bucăţele 
fără a zice un cuvânt.

Se poate da cu socoteală, ce infor
maţii dau a s tfe l de notari jandarmilor!

Aceştia merg acum prin cerc, cu în
drumări dela mai marii lor, plus informa
ţiile primite dela notar, sau adiunctul 
acestuia.

In turneul lor pe un Român îi no
tează pentrucă apa de ploaie curge din 
curte pe uliţă, pe altul că pescuie fără 
licenţă, pe altul iarăş că de şi are licenţă, 
pescuie noaptea, sau în periodul când pe
scuitul e oprit, apoi pe cei cari duc plu
gul pe cobile şi nu în car, etc. etc. Sem
nătura aceasta o aştern la pretură, unde 
i-se croieşte o pedeapsă de câte 4—10 
coroane.

E drept, că cu privire la toate ace
stea, comitatul nostru are statute, cari 
primind aprobarea mai înaltă, au deveniU 
lege. Dar nu ţin de potrivit, ca să se în
sărcineze jandarmii cu lucruri de acestea, 
şi mai cu seamă financiare, cum e şi pe
scuitul, cu sau fără licenţă. D’apoi că 
jandarmii abia pot veni la 4—5 zile odată 
în comună, şi şi atunci cu trecerea, pe 
când primăriul e totdeauna în comună şi 
la 2—3 zile şi notarul. Nu ar putea oare 
face ei controla aceasta? Nu, pentrucă 
ei fac lucruri contrare intereselor popo
rului, mai mult pe ascuns, încolo vreau 
să apară ca binevoitori ai poporului.

Când li se anunţă jandarmilor vre
un caz de furt, procedura în eruarea cul
pabilului, de multe ori o decide persoana 
celui păgubit. Dacă păgubitul e Român, 
jandarmii se poartă cinstit, iar dacă pă
gubitul e Maghiar şi cu deosebire domn, 
atunci bat pe cine le cfde în mână fără 
privire la viaţa anterioară a celui ce su
fere bătaia.

Aşa d. e. în iarna trecută, când după 
alegerea de deputat dietal dela Hunedoara, 
administraţia pusese — fără motiv — a- 
proape în fiecare comună miliţie şi jaiŞf 
darmi, s’a întâmplat că în o comună pa
trula de jandarmi a fost încuartirată la 
un proprietar maghiar. Un jandarm lo
cuind aici mai multe zile şi-a dat în prie
teşug cu cocişul proprietariutui. Urmarea 
a fost, că prietinii noi, ambii maghiari, 
s’au pus într’o seară pe beute (proprieta
rul nu era acasă) şi şi-au petrecut pănă 
noaptea târziu. Dimineaţa cocişul se plânge 
cătră jandarm, că cineva peste noapte a 
furat din cucuruzul domnului. Jandar
mul chiamă numai decât înaintea sa pe 
servitorii domnului 3 la număr, şi fără a 
se mai informa despre purtarea morală a 
respectivilor, ia la întrebare pe un băiat 
de 20 de ani, unul dintre cei mai de ome
nie din comună, şi dăi la paturi de p uşcâ# 
de cugetai că dă asalt asupra unei uşi 
încuiate.
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Venind stăpânul acasă, băiatul s’a 

plâns acestuis, rngândc-l sft-i mijlocească 
satisfacţie. Domnul — medic comitatens 
— vizitează pc băiat cu deamăruntul şi 
chip satisfacţie îi zice: tnu e ruptă spi
narea“.

Tot pe timpul acela s’a întâmplat, 
că în o comună de pe valea Streiului, în 
sărbătorile Crăciunului, jandarmii au pro
vocat tinerimea ziua la ameazi să se îm- 
pril^ie dela joc, zicând că petrecerile sunt 
oprite. Feciorii au protestat în contra a- 
cestei volnicii şi ş’au petrecut mai departe 
în cinste şi omenie, fără a tace gâlceavă 
şi fără a dâ cel mai mic motiv jandar- 

■ milor ca să le oprească petrecerea. Cu 
toate acestea jandarmii i-au provocat şi 
a doua oară. Şi când un om mai în etate 
a îndrăznit să mustre pe jandarmi făcân- 
du-i atenţi la lege, care nu opreşte pe
trecerile cinstite, unul dintre ei într’atâta 
s’a înfuriat încât şi-a uitat de sine|şi nu
mai decât a înfipt baionetul în coastele 
omului, care în urma ranei primite abia 
după o îngrijire medicală de 6 săptămâni 
s’a mai putut pune în picioare.

Cea mai mare şi obositoare activi
tate o d e z v o a l t ă  jandarmii eu ocazia a- 
legerilor de deputaţi dietali, cu deosebire 
în cercurile electorale unde locuitorii ma
ghiari sunt în minoritate disparentă. Jan
darmii pe timpul acela sunt cu ochii în 
patÜL Dar numai la Români, şi dintre 

||E om âni, numai la corteşii chiemaţi şi ne- 
^  chiemaţi, şi la cei cari au drept de votat. 

Pentruce, putem înţelege din cele ce ur
mează după alegeri.

Jandarmii şi miliţia se acuiră cu 
ocazia alegerilor pentru siguranţa publică. 
Pentru ca cei cari voesc a vota cu can
didaţi deosebiţi să nu se ia la păruială, 
şi dacă vre-o partidă ar cuteza să încer
ce aşa ceva, să impedece vărsarea de sân
ge şi să-şi poată dâ fiecare votul său ace
luia cătră care’l trage inima. Adecă aşa 
ar fi să fie. Şi jandarmii şi-au făcut da
tora atunci când ei asigură averea şi 
libertatea personală a cetăţenilor. Ba încă 

^  nici nu sunt remuneraţi de ajuns pentru 
_^serviciile prestate.

0 datorie era să o uit şi încă pe 
cea principală. Jandarmii mai au să su
pravegheze, ca nimenea dintre cetăţeni să 
nu agite contra statului. Agitaţia contra sta

b ila i  la noi e o hidră cu sumedenie de capete. 
Ş i^ r i  câte i le vei tăia, tot îi mai rămân. 
De ceri să ţi se dea un primar în care te 
încrezi şi notariului nu-i place de el, eşti 
agitator. De ceri desluşiri dela notar cu 
ocazia revizuirei’ raţiociniilor comunale 
la una sau altă poziţie dubie, eşti agita
tor. De te înţelegi cu membrii scaunului 
şcolar ca la şcoala română cu elevi ro
mâni să se aleagă învăţător român, eşti 
agitator. De cutezi să ceri dela pretore, 
ca la alegerea de notar să-ţi candideze 
Român, eşti agitator. De nu votezi la ale
gerea de deputat cu candidatnl adminis
traţiei, eşti agitator. De te plângi că cu
tare şi cutare oficiant nu-’şi face datoria, 

^  eşti agitator. Şi mai ştie Dumnezeu câte 
soiuri de agitaţii ni se pun la răvaş!

Iată extra-programul de muncă al 
jandarmilor. Lor le incumbă ca cu auto

r i ta te a  lor brachială să le pievină toate 
acestea. De aceea fac pe grozavul, de câte 
ori li se dă ocazie. Scopul principal 
este, ca la alegerea de deputaţi Românul 
văzând uniforma de jandarm, inconştiu 
să j|i dea votul candidatului domnilor 
sam în cazul cel mai bun să stea acasă.

Ştim din „Libertatea“ ce s’a întâm
plat cu ocazia alegerei dela Dobra. 
Re întrebăm acum oare acolo de capul 
lor au lucrat jandarmii?

Jandarmeria este corporaţia cea 
mai disciplinată şi cu greu se poate cre
de, că vre-un jandarm — în împlinirea 
datorinţelor sale — să cuteze a trece 
peste marginile prescrise de lege dacă nu 
ar primi îndrumări dela superiori.

Presupunerea aceasta e sprijinită şi 
de împrejurarea, că massa jandarmilor e 
recrutată din bărbaţi, cari afară de ceva 

v cetit şi scris nu prea au nici o cultură, 
^  şi prin urmare nici priceperea, pănă unde 

p t t  merge cu puterea lor disciplinară.
Din aceste premise ajungem la con

cluzia, că cauza rincipală a stării

deplorabile a jandarmilor descrisă de 
„Pesti H írlap“, este teama domnilor să nu 
scape din mână hegemonia neţărmurită 
asupra naţionalităţilor nemaghiare din 
patrie.

Superioritatea cu rigoarea, adminis
traţia cu porunca, societatea uisghiară 
—cu deosebire cea din ţinuturile cu locu
itori în preponderanţă nemaghiari — cu 
rugăm intea: toţi stau pe capul bieţilor 
jandarmi, ca ei cu braţul să le susţină 
domnia, ca să-şi poată validitâ şi mai depar
te principiul: „sic volo sic iubeo.“

Iu sfârşit provăzuţi jandarmii cu 
porunci, informaţii şi sfaturi cu vârf 
şi îndesat, a b ia  mai răm ân e Ine şi pentru 
biata conştiinţă, care la mulţi dintre ei e 
în nedumerire. Fiind şi între ei bărbaţi 
cu simţ de dreptate, la întâmplarea că 
în împlinirea oficiului lor, folosindu-se de 
atme, trec peste marginile permise de lege, 
iar fapta fiind gravă cere răsplătire şi în 
cazuri de acestea jertfa e tot jandarmul, 
— nu e »mirare dacă se clatină în el ecui- 
librul spiritului.

Grea poziţie au jandarmii! Se pre
tinde dela nişte oameni simpli, numai cu 
educaţia elementară, ca să fie to t atâ
ţia Lassali, esploatând întreg terenul per
mis de lege, fără a trece o şchioapă peste 
hotar.

Facă deci domnii Maghiari, ca în 
ţara noastră să triumfeze libertatea, egali
tatea, dreptatea şi frăţietatea. Dee fiecărui 
cetăţean aceea ce i se cuvine. Caute, ca 
în ţara aceasta să se simtă bine toţi cetă
ţenii fără deosebire de lege şi neam, şi-i 
asigurăm că le vom dâ şi voturi româ 
neşti ca să ne conducă mai departe, nu
mai să fim bine conduşi şi să se lucre 
pentru interesul şi binele tuturor locuito
rilor patriei.

Atunci o eră nouă va întrâ în viaţa 
jandarmilor. Starea anormală expusă de 
„Pesti Hírlap“ va înceta, iar naţionalită
ţile mulţămite fiind vor fi gata jertfă **să 
aducă totdeauna când interesele statului 
jertfă vor cere. X .

NOUTĂŢI.
In a ten ţiu n ea  în v ă ţă to rilo r  dela 

şcoalele noastre  confesionale. Invăţăto- 
riul l o n f  S to  ca  din Sebeşul-inferior a făcut 
prin coloanele ziariului „ to p o r u l  R o m â n '  
un apel cătră toţi învăţătorii români din 
patrie în scopul convocărei unui congres 
în Cluş. Acest congres va avea să se o- 
eupe cu îmbunătăţirea salariului învăţă- 
toresc. Nu le putem luâ în nume de rău 
învăţătorilor noştri, că lucră pentru îmbu
nătăţirea sorţii lor. Toate branşele func
ţionarilor se zbat, se întrunesc şi fac 
memorande pentru îmbunătăţirea sorţii. 
E notorie apoi, că în ministeriul de culte 
se lucră la un proiect pentru îmbunătă
ţirea salariului în v ă ţă to r ilo r  d e  s ta t. întru
cât şi comunelor noastre bis. li-se va dâ 
facultatea de a petiţionâ după ajutoare de 
stat în sumă mai mare, învăţătorii noştri 
cunosc mai bine şi încă din proprie expe
rienţă, preţul acestor ajutoare. Şi de alt
cum suntem informaţi, că învăţătorii no
ştri în conferenţele lor din anul acesta 
s’au ocupat cu chestiunea salariului şi 
concluzele luate le-au promovat fo r u lu i  
co m p eten t, Conzistoriului arbidiecezau, care 
studiind afacerea îmbunătăţirii salarelor 
învăţătoreşti, va face propuneri concrete 
sinodului arhidiecezan proxim. Deci învă
ţătorii noştri să aibă puţină răbdare.

*
P e n tru  adunarea  dela B raşov, dl

prezident al „A so c ia ţiu n ii"  ceruse reducere 
de preţ pe liniile ferate ungare, lucru ce 
s’a făcut şi pănă acum în fiecare an. Dar 
pe când mai nainte ministrul de comuni
caţie a dat „A s o c ia ţ iu n i i“ atâtea bilete 
de reducere câte a cerut, de astădată în 
loc de cerutele 1000 bilete au sosit ieri 
numai 200 (două sute) la biroul „A so c ia 
ţ iu n i i“ cu declaraţia categorică, că domnul 
ministru de comerciu n ’a  a d a t  d e  n ecesar  
s ă  în c u v i ir ţe z e  m a i m in te . De ce? Tace cro
nica. Probabil însă, pentruca să nu se 
adune prea multă lume românească la Bra
şov şi să pună cumva în primejdie exi
stenţa statului! *

M untele de p ieta te . Ziarele din Bu
cureşti anunţă că în 1 Sept. v. se va des
chide muntele de pietate sub conducerea 
dlui Dr. C. Diaconovicb.

*
U cigaşa lui Minn, generalul rus, a 

fost condamnată lamoarte, iar forul suprem

a întărit pedeapsa. Procurorul e însă în 
încurcătură, pentru că, se zice, că nu se 
găseşte nici uu călău, care să fie aplicat 
a-i pune gbilţul în grumaz. Astfel e silit 
să ceară soldaţi ca să o împuşte.

*
Snrdp-muţii. Iu Bucureşti se va 

înfiinţâ încă iu anul acesta o şcoală pen
tru surdo-muţi sub protecţia reginei. Spre 
scopul acesta se conscriu acum toţi surdo
muţii din ţară, dela 15 ani în sus.

*
Prem ii p en tru  fium seţă . Comisari

atul general al expoziţiei din Bucureşti a 
publicat concurs pentru premierea frum- 
seţii, sănătăţii şi a porturilor.

In 1 Oct. se va ţinea concursul şi 
premiarea. Vor fi premiaţi: 1) Copii pănă 
ia vârsta de 5 ani. Trei premii în valoare 
de 250, 150 şi 70 lei. 2, femei frumoase. 
Trei premii, salbe de monede iubilare în 
valoare de 200, 100 şi 70 lei; bărbaţi fru
moşi, trei premii, monede iubilare în va
loare de 160, 75 şi 50 lei. 3) costume fru
moase săteneşti bărbăteşti şi femeieşti, pre
mii în valoare de 75, 50 şi 25 lei. Con
curenţii pot fi de ori unde şi vor aveâ in
trare liberă în expoziţie pe cinci zile.

*
Incident urât. „Secolul“ spune, că 

o doamnă din Beiuş care făcea parte din 
corul ce s’a prezentat la festivaul din Bu
cureşti, a fost înzultată de un ungur pen
tru că purtă cocardă tricoloră. Doi ro 
mâni s’an prezentat imediat la institutul 
de fete Loliot, la care respectivul e func
ţionar, şi i-au cerut satisfaţie. Inzultato- 
rul a refuzat însă. Cazul a fost anunţat 
poliţiei.

♦
Nouâ ca rie ră  p en tru  fentei. In Ti

mişoara s’a desesis un institut pentru fe
mei, cari se cualifică întru creşterea şi în
grijirea copiilor. Cursul ţine şase luni, iar 
femeile primesc o diplomă cu care pot fi 
aplicate în institute ori case private.

*
Convocare. Membrii români ai 

congregaţiei comitatense din Făgă
raş, în vederea obiectelor de mare 
importanţă, ce se vor pertractă în 
şedinţa extraordinară din 18 Sep
temvrie 1905, sunt rugaţi, ca Luni, 
în 17 Septemvrie anul c. seara la 
orele 7, să se întrunească în locali
ta te a ‘„Hotelul Paris“. Făgăraş, la 
12 Septemvrie 1906 st. n. Comitetul.

*
Daruri pentru biserică. Credin

cioasa şi detot evlavioasa creştină văd. 
Maria Hetescu a donat sf. bis. rom. gr. 
or. din Mărişel o evangelie foarte frumoa
să în preţ de 160 cor. precum şi o cruce 
cu argint în preţ de 16 cor., iar în anul 
trecut pe lângă alte obiecte neapărat de 
lipsă la serviciul divin a mai donat şi o 
cădelniţă de argint în preţ de 24 cor. 
Pentru toate aceste daruri aduse la al- 
tariul Domnului i se aduce şi pe această 
cal# cea mai călduroasă mulţămită, ru 
gând pe Atot puternicul Dzeu să-i lun
gească firul vieţii, dâudui putere trupeas
că şi sufletească ca şi de aci înainte să 
mai poată face fapte bune şi lui Dzeu 
plăcute. Tot asemenea văd. Maria Gbic 
născ. Fodor întru amintirea răposatului 
ei soţ loan, fost învăţător aici, a donat un 
epitrafir negru în preţ de 16 cor., căreia 
de asemenea i se aduce mulţămită, iar 
soţului ei răposat pentru care s’a adus 
darul de mai sus îi zicem „Dzeu să-l odih
nească*. Mărişel, la 29 August 1906. T eo 
d o r  T o a d e r , paroh gr. or.

*
Trecere. Din Mediaş ni-se scrie, că 

o familie de frunte de acolo a dlui P. Co- 
sciuc, funcţionar de stat, unul din cei mai 
mari aderenţi ai biserieei gr. cat. a trecut 
în zilele trecute la biserica noastrăgr. orient. 
Nu se ştie din ce motive.

*
în ş tiin ţa re . întrebat de mai mulţi 

învăţători, ce să folosească după Cartea 
a Il-a de cetire a mea, răspund: potfolosi 
sau C u rte  d e  C etire  II de Popescu—Şpan. 
C a ile  d e  C e tire  III de Popescu—Şpan. C a r
tea  d e  C etire  a IlI-a e în lucrare şi va a- 
pare în cursul acestui an şcolar. N o u l  
a b eced a r  a apărut în a doua ediţie, care a 
primit multe înbunătăţiri, ţinând seama de 
tot ce am aflat bun din câte mi s’au spus 
de învăţători. La tot cazul c un abece^ 
dar perfecţionat. Teoria cu g e ta tă  d e  m in e  
u n  decen iu  s’a adeverit de bună şi în prac
tică, iar aceasta vine şi îndreaptă defec
tele trecute cu vederea. Numai aşa e cu 
putinţă o d e iă r a tu l progres în c u ltu ra  unui 
popor. Atrag atenţiunea domnilor învăţă
tori asupra cărţilor mele şi le cer spriji
nul, ca să pot urmâ cu lucrarea mea de
pusă în folosul şcoalei române. D r .  P e tru  
Ş p a n , profesor.

Cărţi si reviste.5 5

In şcoală de Gh. Tulbure. O bro
şură de 92 pag., cuprinde cinci conferinţe 
literare cetite la anumite ocazii, scrise cu 
temeiu şi întro limbă frumoasă românească. 
Costă 1 cor. la libr. arbid. din Sibiiu.

0 lămurire.
Ideea de a înfiinţâ o bancă româ

nească în A g n ita  nu e uouă. Dar ea n’a 
răsărit din regiunile Fofeldei, ci s’a plă
mădit în jurul Agnitei. Pentru întruparea 
ei cercurile hotărâtoare au aşteptat numai 
pe conducătorul tractului.

In planul meu de lucrare de aseme
nea a fost susceput punctul acesta chiar 
înainte de aşezarea mea aici. De aceea 
m’am şi hotărât să aduc cauza aceasta 
spre sulevare într’o couferenţă mixtă a 
preoţimei şi învăţătorimei din tract pe 20 
Iulie (2 August) a. c., lucru adus la cu
noştinţă conducătorilor „Cordianei“ din 
Fofeldea încă de prin luna lui Maiu.

Ei însă, deşi rugaţi, u’au voit să aş- 
I tepte rezultatul acelei conferenţe, ci s’au 

grăbit să bucine „urbi et orbi“ deschide
rea filialei în Agnita chiar pe ziua confe- 
renţei, deşi firma nu era şi după cât ştiu 
eu nici acum nu e încă împrotocolată, 
nici filiala deschisă. Prin urmare afirma
ţia, că avem deja bancă românească 
în Agnita e hazardată şi deocamdată e 
lipsită de adevăr.

Conferenţa la rândul său nu s’a lă
sat a fi sedusă de agentul filialei, ci cu 
însufleţire a decis înfiinţarea unei bănci 
de sine stătătoare, nu pentru poporaţia 
din loc, ci pentru întreg ţinutul din jurul 
Agnitei.

Cu toate acestea eu am hezitat toc
mai din motivele înşirate de „Op.“ şi în
tr’o consfătuire restrânsă dintre 5—6 per
soane, între cari şi conducătorul „Cordia
nei“ am cercat nu cumva ne-am puteâj a- 
junge scopul ce urmărim şi numai cu fi
liala? Ne-am convins însă îndată, că între 
marginile ÎDguste ale statutelor numitei 
bănci, acest lucru e cu neputinţă. Dar 
nici întreprinderea în sine nu deşteaptă 
interes la obştea românească din părţile 
acestea. Cum să se intereseze fruntaşii 
poporului de o bancă, care nu le dă acţil ?!

Sub presiunea opiniunei publice am 
convocat deci în grabă prin anunţ în câ
teva comune o conferenţă pe 5 Sept n. 
a. c. îa Agnita, la care — deşi era în to
iul lucrului de câmp — totuşi s’au pre
zentat 38 de fruntaşi, cari s’au constituit 
în comitet fundator pentru înfiinţarea unei 
bănci sub numele „Frăţia“. De banca a- 
ceasta noi legăm aspiraţii de ordine 
mai înaltă şi nădejdi, pe cari cu filiala nu 
le putem realiză.

Dacă se iâ în conziderare, că Agnita 
e opid, că e centrul protopresbiteratului 
şi al unui ţinut de 30—40 comune cu po- 
poraţiune în mare parte românească, cari 
toate gravitează la Agnita; că aci e se
diul preturei, al judecătoriei cercuale cu 
carte funduară şi alte oficii, că îu cu
rând vom căpătă şi perceptorat reg. de 
dare, fără voe ni-se îmbie întrebarea: Ce 
caută aici „Cordiana“ din modesta co
mună Fofeldea, vârâtă între dealuri, cu „fi
liala* ei?

Când „Albina“ ori altă bancă cu 
greutate ar aveâ poftă să deschiză aici o 
filială ar fi altceva. Aşa însă rămânem pe 
lăugă ceeace am hotărât. Nu toate sunt 
tuturor cu putinţă fraţilor dela „Cor
diana“ !

Sunt fruntaşi, preoţi şi mireni pe 
aici, cari şi numai din ambiţie nobilă în
teţesc înfiinţarea băncii proiectate. Asu
pra acestora nu prinde încercarea cores
pondentului anonim „Cp.* de a discredita 
întreprinderea. In şirurile noastre nu cred 
să se afle coade la topor.

Neamţul zice: Leben und leben las
sen. Asta o zic şi eu, şi cu acestea pri
vesc afacerea de încheiată.

A g n ita ,  30 Aug. (12 Sept.) 1906.
Joach im  M u n tea n  

protopop gr. or.

P o s ta  r e d a c ţ ie i .• ’
„ P sich o lo g ia  f r a n c e z ă  de n z i a . Numai 

după ce avem lucrarea în tr e a g ă  putem în
cepe publicarea.

D in  S â n tm ih a iu l  d e şe r t. Se va publică 
în numărul proxim.

D in  tr a c tu l  A g n ita . Asemenea.
R u d a . Primit. Dacă se poate îi vom 

face loc, însă mai târziu.
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Din public.*)
M u lţă m iie  p u b lic e .

Cu ocazia producţiunii teatrale 
împreunată cu cântări, aranjată de tine
rimea studioasă din Cohalm şi ju r în 15/28 
August, care a fost pe cât se poate de 
cercetată luând parte un public atât de 
număros — între cari şi ţărani din loc au 
satisfăcut pe deplin datorinţii lor, a in
tra t din vânzarea biletelor 233-60 cor. 
din suprasolviri 86-80 cor. cu totul 800-80 
cor. Detragând spesele avute de 181-88 
cor. a rămas un venit curat de 119-12 
cor. cu care sumă s’a alimentat fondul 
, reuniunii de cântări“ şi s’a depus spre 
fructificare la institutul „Economia“ din 
loc.

Suprasolvirile s’au făcut din partea 
următorilor: „Societatea de asigurare pri
mă ungară“ 10 cor. Dnii M. Szegő 6-80 
cor. M. Ganea, paroh, 4 cor., I. Buzea, 
paroh, I. F. Balaban, câte 3 cor., D. Mol
dovan, protopresbiter, 2‘80 cor., G. Bucur, 
par., G. Bepede, par, I. Ursu, profesor, 
G. Mircea, proprietar, Dr. Cornel Pope- 
scu, par., G. Lövi, I. Márton, jud. reg., 
Pecley S. şi I. M. Popa, înv. câte 2 cor., 
I. Bercan, par., 1-80 cor. G. Taflan, not., 
N. Mihaiu, not. câte P40 cor., G. MaicaD, 
înv., S. Gáli, arh. câte 1-20 cor., I. Suciu, 
par., I. Brotea, par., I. Curta, par., G. 
Spornic, par., câte 1 cor., G. Repede, not. 
jud., F. Hirschhorn, câte 80 fii., I. Izsák, 
exec., H. Lang, com., I. Zahumenszky dir.,
F . Schlosser, F. Schmidt, şi N. N. câte 
60 fii., Dr. I. Apáthy adv., I. Iosephi par. 
ev. lut., F. Schm, com., G. Halmaghi înv., 
Dr. A. Simon, jud. reg., câte 40 fii., S. 
Vlad, N. Princa, V. Oprea, C. Ziegler, 
oficial şi G. Forsca, econom, fiecare câte 
20 fileri.

Primească atât binevoitorii, suprasol- 
vitori cât şi întreg publicul, care a luat 
parte şi pe această cale cele mai căldu
roase mulţămite.

Tot deodată exprimăm deplină mul- 
ţămită diletanţilor, — cari fiind departe 
de centru au alergat cât pe jos — cât 
pe sus — neluând în considerare jertfele 
materiale, şi au conlucrat cu aşa un zel, 
încât relativ în timp foarte scurt au fost 
în stare a se produce publicului. Dorim, 
ca acest zel să-i nutrească şi pe viitor.

O eo rg e  S u c iu  V i r g l  M irc e a
con tro lor . cassar.*

Cu ocazia petrecerii tinerimei stu
dioase din Sălişte ţinută în 20 Iulie 1906 
au binevoit a contribui la fondul pentru 
ajutorarea studenţilor săraci din Sălişte 
următorii domni : D. de Algya, P. Coraşa- 
I. Comşa, câte 10 cor., P. Drăgits, N. 
Henţia, Dr. N. Comşa, câte 5 cor. Dr. 
I. Lupaş, I. Steflea. Dr. loan Stroia, dna 
P . D. Simian, câte 4 cor. N. Roman, dna 
Vule, T. Doboiu, Gr. şi P. Verzariu, Dr. 
N. Calefariu, dşoara Iosefina Schram, N. 
Păcală, câte 8 cor., I. Melidon, I. Popa, 
I. Hooiotă, X. Zaharie, dna Doboiu, Tr. 
Suciu, N. N , N. N., P. Acelenescu, I. 
Petruţiu, E. Goşa, I. Timpănariu, D. Da- 
dârlat, 1. Bucişan I. Crişan, V. iosof, N. 
Oprean, D. Popa, A. Simtion, D. Lăpădat, 
L. Popescu, A. Savu, L. Calefariu, Dr. N. 
Petra, I. Chirca, dşoara V. Măcelar, Dr. 
Varga, N. Columbean, O. Sglimbea, I. 
Lupaş, D. Comşa, L. Comşa, dna Brote, 

"A. Roşea, N. N., câte 2 cor., A. Harşian, 
D. Popa, N. Steflea, A. Odor, P. Bratu, 
D. Joandrea, N. Sibinschi, N. Gherghina, 
S. Popa, I. Popa, I. Ghibu, I. Soră, P. 
Rodean, I. Iacob, Roman, Borcea, Aldea, 
I. Manta, I. Modroiu, N. Lupaş, dşoara 
A. Bloţiu, A. Lupaş, N. Lupaş, C. Buci
şan, D. Pascu, I. Tâmpănariu, dna Chipară, 
dna Sârbu, L. Gheiman, I. Bucşan, D. 
Roşea, I. Oprean, N. Borcia, Wachsmann,
G. Salomie, Plochi, Sulari, N. N., N. N., 
fiecare câte 1 coroană, V. Arsenie, 90 
fileri, N. Hăşigan, I. Peligrad, Simoneti 
câte 60 fii., B. Lupaş 50 fii., D. Rusu 
40 filei i.

Cu totul au incurs 190-60 cor., din 
care sumă scăzânduse cheltuelile în sumă 
de 139-60 cor. a rezultat un venit curat

*) Pentru - ale cuprinse în rubrica aceasta Re- 
daeţiunea nu primeşte răspunderea.

de 51 cor. care sumă s’a alăturat la fon
dul pentru ajutorarea studenţilor săraci 
din Sălişte.

Primească marinimoşii contribuenţi 
şi pe această cale cele mai călduroase 
mulţămite. Iu numele comitetului aranjator.

Sălişte, 6 Septemvrie 1906.
O u is ifo r  G h 'b u  O p rea  R o d ca n u

v. pezidant.__________ ________ secretar.

Nr. 237—1906 of. ppresb. [229j 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului vacant de pa
roh  din parohia de cl. a Ill-a Gostila, pe 
baza ordinului venerabilului Conzitsor Arhi- 
diecezan din 8 August 1906 Nr. 7209 B., 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile, computate dela prima apariţiune a 
acestui concurs în .Telegraful Român".

Dotatiunea împreunată cu acest post 
este cea fasionată în coala B pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a aşterne rugări e lor, 
instruite conform legii, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi sub 
durata tenninului concursual a se prezentă 
în biserica din această parohie spre a cântă, 
eventual a celebră şi cuvântă şi a se tace 
cunoscut poporului

Deş, 28 August, 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Teodor Herma«
protopresbiter.

Ad Nr. 1 1 2—1906 par. 1228] 1—1

Publicare de licitaţiune.
Fiii a gr. ort. Viscri în proto- 

presbiteratul Cohalm, dă în lucrare 
edificarea şcoalei sale pe calea li- 
citaţiunei publice minuende ce se 
va ţineă în 7/20 Septemvrie a. c. 
în Viscri la 1 0  ore a. m. în casa 
epitropului din loc.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobate de preavenerabilul Conzi- 
stor Arhidiecezan sub Nr. 6522 şcol. 
din 14 Iulie 1905, după cari are a 
se face edificarea precum şi condi
ţiile de licitaţiune se pot vedeă la 
epitropul gr. or. din Viscri precum 
şi la oficiul parohial gr. or. din 
Ştena din 10 Septemvrie st. n. pană 
la ziua licitării.

Comuna bisericească dă piatra, 
cărămida, ţigla şi H  rădăcini de 
lemne de stejar a căror valoare se 
detrage din suma provăzută în pie- 
liminar de 3800 cor., rămânând suma 
strigării de 2726 cor.

Ca vadiu au a depune licitanţii 
1 0 % din suma strigării.

Viscri la 13/26 August 1906.
Comitetul bisericesc gr. or.

Ieronim Bnzea I‘>an Bj*tta
paroh-prezident. uiv.-notar.

Văzut!
Himitrie Moldovan

protopop adm. __

Nr. 753—1906 I227! 2—2
V ânzare de lemne.

Comuna Tălmăcel vinde pe 
calea licitaţiunei publice, cu exchij 
derea ofertelor ulterioare, Dumineca 
în 23 Septemvrie st. n. a. c. la 4 
ore d. a. în cancelaria comunala 
circa 65 stângini metrici de lemne 
de fag neplutite.

Lemnele vor fi expedate la gara 
Tălmaciu din partea comunei.

Preţul strigării 17 cor. 40 bani 
de stângin.

Vadiu 150 coroane.
Tălmăcel, 10 Septemvrie 1906. 

Prim ăria comunală:
Toma Jicdelcu loan Fanea 

primar. notar.

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

juvaericale, aurării, argintării, or oloage
-  —..... de aur şi de argint, pentru domni şi dame

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 24 -

; Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

B a n c a  de  a s i g u r a r e  
=  „TRANSILVANIA“ =

Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.
Primeşte în condiţii favorabile

SÄT“ asigurări contra focului şi esplosinnilor,
SÄ** asigurări de viaţă şi de rente viagere,
SÄ*“ asignrări contra furtului prin spargere, 

asigurări de grindină, 
asignrări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105  miliónc corone.
•  •  •  Despăgubiri prestate 7  milioue corone. ® •  •  

/Fonduri de reservă şi garanţie 2  miliónc corone.
Informaţiuni de la Oirecţiune In Sibiiu şi prin agenturile prin

cipale din A rad, B istriţa, Braşov şi Clni, cum şl prin subagenţii din tote

RecuisJtUe j jr is

I I

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomacliului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu ai 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitdre, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinni de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate în că 
in formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, r îgăeli, arsuri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q t i n a t i i l p  ?u. urmările lor neplăcute, m a la d ii, d u rer i c o lic e , b ă tă i d e
u U l iO l i p a |H l C  in im ă , in s o m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Fa{a palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile " i eobi;S
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnâviciose a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t it  şi r e a u a  d isp o s iţ ie , precum şi d u rer ile  d e  ca p  şi n o p ţ i le  p e r d u te  (insomnie) 
consumă adeseori Încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbite! puteri de 
traiu un nou şi próspSt impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, Înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creâză nouă v o e  d e  v ie ţă . Nenumărate scrisori de recunoştinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V inu l de ierburi se afiă de vânzare în sticle f i .  1.50 şi f l .  2 .— la farmaciile din S ib iiu , 
Tunişor, S iliş te , Ocna, S iim nic, Şeica-m are, N ocrich, A v r ig , Tălm aciu , B o iţa , C isnădie, Poplaca, 
G urartu lu i, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, L om an, P ianul-de-sus, P etr ifa leu , Sobeşul-săseec, 
V in ţu l-de-jos, D aia , Spring , V ingard, Ohaba, B eşineu, M ih a lţ, Teiuş, B la j ,  P ănade , Ţ apu , M ediaş, 
B ir lje l, Săn-M ărtin , Ibaşfa leu , B asna , A gn ita , Cincu-m are, B oholţ, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung, 
R âm nic- Vâlcea, C ud jir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L uncan i, P u j,  Ohaba, Ponor, A tba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în cóta 
calităţile din Austro-Ungaria.

P ă z iţ i -v â  d e  f a l s i f ic ă r i i
SS se ceră anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, llădccină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. . un. dem. [11] 33 -
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